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1.  Semplifica le seguenti espressioni: 

൫√𝟐 − √𝟑൯
𝟐

+ √𝟐𝟕 + 𝟐√𝟑𝟐 +
𝟏𝟐

√𝟔
− 𝟑 

𝟑
𝟐 ൫𝟏 − √𝟐൯

𝟐
+ ට𝟗 − 𝟒√𝟐 

 
2.  Dopo aver determinato le condizioni di esistenza, semplifica i seguenti radicali: 

ඥ𝒙𝟐 + 𝟏𝟔𝒙 + 𝟔𝟒 ඥ𝒙𝟏𝟐(𝟐𝒙 + 𝟏)𝟏𝟒 ඥ𝟖𝒙𝟑 + 𝟏𝟐𝒙𝟐 + 𝟏 + 𝟔𝒙
𝟑

 

 
3.  Dopo aver determinato le condizioni di esistenza, trasporta fuori dal segno di radice tutti i fattori possibili: 

ඥ𝟗𝒙𝟏𝟐𝟒
 ඥ𝒙𝟑 − 𝟗𝒙𝟐 ඥ𝟒𝒂𝟑 − 𝟏𝟐𝒂𝟐 + 𝟗𝒂 

   

4.  Risolvi la seguente disequazione: 
𝒙

𝟏 − √𝟓
>

𝒙 − 𝟏

𝟏 + √𝟓
 

 
 
5.  Dimostra che la somma di un numero razionale e di un numero irrazionale è un numero irrazionale: 
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SSoolluuzziioonnee  
1.  Semplifica le seguenti espressioni: 

      ൫√𝟐 − √𝟑൯
𝟐

+ √𝟐𝟕 + 𝟐√𝟑𝟐 +
𝟏𝟐

√𝟔
− 𝟑 

𝟑
𝟐      = 

=    2 + 3 − 2√6 + 3√3 + 2 ∙ 4√2 +
12

√6
∙

√6

√6
− ඥ3ଷమ

  = 

=    5 − 2√6 + 3√3 + 8√2 + 2√6 − 3√3     =      5 + 8√2  . 

 

൫𝟏 − √𝟐൯
𝟐

+ ට𝟗 − 𝟒√𝟐 

𝐶𝑎𝑙𝑐𝑜𝑙𝑜:   ට9 − 4√2   =    ට9 − ඥ4ଶ ∙ 2    =    ට9 − √32    =                           𝑎ଶ − 𝑏 = 9ଶ − 32 = 81 − 32 = 49 . 

ට9 − √32    =    ඨ
9 + √49

2
− ඨ

9 − √49

2
   =    ඨ

9 + 7

2
− ඨ

9 − 7

2
   =    ඨ

16

2
− ඨ

2

2
   =    √8 − 1  =    2√2 − 1 

Pertanto: 

൫1 − √2൯
ଶ

+ ට9 − 4√2      =     1 + 2 − 2√2 + 2√2 − 1    =     2 . 

 

2.  Dopo aver determinato le condizioni di esistenza, semplifica i seguenti radicali: 
ඥ𝒙𝟐 + 𝟏𝟔𝒙 + 𝟔𝟒   =    ඥ(𝑥 + 8)ଶ   =    |𝑥 + 8|                                                    𝐶. 𝐸.:   ∀𝑥 ∈ 𝑅 

 

ඥ𝒙𝟏𝟐(𝟐𝒙 + 𝟏)𝟏𝟒    =    𝑥଺ ∙ |2𝑥 + 1|଻                                                                      𝐶. 𝐸.:   ∀𝑥 ∈ 𝑅 

 

ඥ𝟖𝒙𝟑 + 𝟏𝟐𝒙𝟐 + 𝟏 + 𝟔𝒙
𝟑

 

ඥ8𝑥ଷ + 12𝑥ଶ + 1 + 6𝑥
య

  =    ඥ(2𝑥 + 1)ଷయ
  =    2𝑥 + 1                                     𝐶. 𝐸.:   ∀𝑥 ∈ 𝑅 

 
3.  Dopo aver determinato le condizioni di esistenza, trasporta fuori dal segno di radice tutti i fattori possibili: 

ඥ𝟗𝒙𝟏𝟐𝟒
   =    ඥ3ଶర

∙ ඥ𝑥ଵଶర
   =    |𝑥ଷ|√3                                                        𝐶. 𝐸.: ∀𝑥 ∈ 𝑅 

 

        ඥ𝒙𝟑 − 𝟗𝒙𝟐   =                                                                                                 𝐶. 𝐸. : 𝑥 ≥ 9    ∨      𝑥 = 0 . 

= ඥ𝑥ଶ ∙ (𝑥 − 9)   =    ൜𝑥 ∙ √𝑥 − 9
0

              
𝑠𝑒  𝑥 ≥ 9
𝑠𝑒  𝑥 = 0

  

 

       ඥ𝟒𝒂𝟑 − 𝟏𝟐𝒂𝟐 + 𝟗𝒂   =                                                                                  𝐶. 𝐸. : 𝑎 ≥ 0 . 

=    ඥ𝑎 ∙ (4𝑎ଶ − 12𝑎 + 9)   =    ඥ𝑎 ∙ (2𝑎 − 3)ଶ   =    |2𝑎 − 3|√𝑎  . 
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4.  Risolvi la seguente disequazione:     
𝒙

𝟏 − √𝟓
>

𝒙 − 𝟏

𝟏 + √𝟓
 

 

Metodo 1 

𝑥

1 − √5
−

𝑥 − 1

1 + √5
> 0 ;                                                                                   

𝑥൫1 + √5൯ − ൫1 − √5൯(𝑥 − 1)

൫1 − √5൯൫1 + √5൯
> 0 ; 

 
𝑥 + √5𝑥 − ൫𝑥 − 1 − √5𝑥 + √5൯

൫1 − √5൯൫1 + √5൯
> 0 ;                                                      

𝑥 + √5𝑥 − 𝑥 + 1 + √5𝑥 − √5

1 − 5
> 0 ; 

2√5𝑥 + 1 − √5

−4
> 0 ;          𝑚𝑜𝑙𝑡𝑖𝑝𝑙𝑖𝑐ℎ𝑖𝑎𝑚𝑜 𝑎𝑚𝑏𝑜 𝑖 𝑚𝑒𝑚𝑏𝑟𝑖 𝑝𝑒𝑟 − 4  ⇒   𝑐𝑎𝑚𝑏𝑖𝑎 𝑖𝑙 𝑣𝑒𝑟𝑠𝑜 𝑑𝑒𝑙𝑙𝑎 𝑑𝑖𝑠𝑒𝑞𝑢𝑎𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒  

2√5𝑥 + 1 − √5

−4
∙ (−4) > 0 ∙ (−4) ;                                                           2√5𝑥 + 1 − √5 < 0 ;  

2√5𝑥 < √5 − 1 ;                                                                                             𝑥 <
√5 − 1

2√5
 ; 

𝑥 <
√5 − 1

2√5
∙

√5

√5
 ;                                                                                            𝑥 <

5 − √5

10
  . 

 
Metodo 2 

𝑥

1 − √5
−

𝑥 − 1

1 + √5
> 0 ;                                                                                   

𝑥൫1 + √5൯ − ൫1 − √5൯(𝑥 − 1)

൫1 − √5൯൫1 + √5൯
> 0 ; 

 
𝑥 + √5𝑥 − ൫𝑥 − 1 − √5𝑥 + √5൯

൫1 − √5൯൫1 + √5൯
> 0 ;                                                      

𝑥 + √5𝑥 − 𝑥 + 1 + √5𝑥 − √5

1 − 5
> 0 ; 

2√5𝑥 + 1 − √5

−4
> 0 ;           𝑠𝑝𝑜𝑠𝑡𝑖𝑎𝑚𝑜 𝑖𝑙 𝑚𝑒𝑛𝑜 𝑑𝑎𝑙 𝑑𝑒𝑛𝑜𝑚𝑖𝑛𝑎𝑡𝑜𝑟𝑒 𝑎𝑙 𝑛𝑢𝑚𝑒𝑟𝑎𝑡𝑜𝑟𝑒      

−൫2√5𝑥 + 1 − √5൯

4
> 0 ;  

−൫2√5𝑥 + 1 − √5൯ > 0 ;                                                                             2√5𝑥 + 1 − √5 < 0 ; 

2√5𝑥 < √5 − 1 ;                                                                                             𝑥 <
√5 − 1

2√5
 ; 

𝑥 <
√5 − 1

2√5
∙

√5

√5
 ;                                                                                            𝑥 <

5 − √5

10
  . 

 
Metodo 3 

𝑥

1 − √5
>

𝑥 − 1

1 + √5
 ;                                                                   𝑚. 𝑐. 𝑚. = ൫1 − √5൯൫1 + √5൯ = 1 − 5 = −4 < 0 

Moltiplicando i due termini per il   𝑚. 𝑐. 𝑚. = −4 (numero negativo)   ⇒  cambia il verso della diseguaglianza: 

𝑥

1 − √5
∙ ൫1 − √5൯൫1 + √5൯ <

𝑥 − 1

1 + √5
∙ ൫1 − √5൯൫1 + √5൯ ; 

𝑥൫1 + √5൯ < (𝑥 − 1)൫1 − √5൯ ;                                                                  𝑥 + √5𝑥 < 𝑥 − 1 − √5𝑥 + √5 ; 

√5𝑥 + √5𝑥 < √5 − 1 ;                                                                                  2√5𝑥 < √5 − 1 ;  

𝑥 <
√5 − 1

2√5
 ;                                                                                                    𝑥 <

√5 − 1

2√5
∙

√5

√5
 ;                                                    

𝑥 <
5 − √5

10
  . 
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5.  Dimostra che la somma di un numero razionale e di un numero irrazionale è un numero irrazionale: 
 
Dimostriamo quindi che: 

Se 𝒂 un numero razionale e 
𝒃 un numero irrazionale ⟹ 𝒂 + 𝒃  è un numero irrazionale 

 
 
Dimostrazione per assurdo 

Supponiamo per assurdo che 𝑎 + 𝑏  sia un numero razionale, cioè: 
𝑎 + 𝑏 =

௠

௡
      con 𝑎  e  𝑏 numeri primi tra loro. 

Dalla relazione precedente si ottiene:   𝑏 =
௠

௡
− 𝑎   

Ma il secondo membro è la differenza di due numeri razionali. 
Quindi anche il primo membro 𝑏 è un numero razionale. 
Ma ciò va contro l’ipotesi che afferma che 𝑏 un numero irrazionale.  Abbiamo ottenuto un assurdo. 
Pertanto 𝑎 + 𝑏  non può essere un numero razionale.  
Si conclude che  𝑎 + 𝑏  è un numero irrazionale. 
 
 
 
 
 
 


